

# 党建引领 建设美丽新黄庄

记先进基层党组织永定区天门山镇黄庄村党支部

本报记者 宁惠

永定区天门山镇黄庄村地处偏远、基础薄弱，是该区典型的贫困村，市政协、市委统战部先后在该村开展驻村帮扶工作。十多年来，黄庄村党支部始终发扬艰苦奋斗、久久为功的精神，围绕“四个强化四项引领”，抓实党建促扶贫工作，团结带领全村党员群众走出生态立村、旅游富村的脱贫致富道路，农民人均收入从2000年的不足千元，增加到2018年的上万元，村集体经济收入16万元，得到了各级党委政府的充分肯定，先后被评为市级生态村、市级文明村先进单位、区级全面发展先进单位，近三年来连续被评为市区脱贫攻坚先进单位。

**强化基本素质 引领思想转变**  
治穷先治愚。过去，黄庄村交通不便、信息闭塞，村民观念守旧，等靠要思想严重，村里引进项目往往因为触及村民短期利益而搁浅。为此，村党支部在村干部中以“我村如何脱贫？当村干部为什么？干什么？”等为主题开展讨论，并先后多次组织村干部、党员、村民代表赴韶山、十八洞等地参观学习，开阔眼界、解放思想、更新观念，初步形成

生态立村、旅游富村的发展思路。

**扶贫先扶智。**针对村民缺乏文化知识、科学技术技能等问题，村党支部争取各级各单位以及在外乡贤资助，筹资30多万元改善办学条件，推动教育发展。目前，全村群众高中以上学历占26%，其中大学生78人。村党支部还立足旅游市场、生态优势和村民就业需求，成立农业技术指导队伍，依托新时代群众文化讲习所等平台，举办各类培训班，帮助村民提升就业创业技能，该村农业生态观光园、蔬菜种植专业合作社相继建成，烟农每年种植烟叶近400亩，村民种植的黄桃、药材、油茶、辣椒、养蜂、水产养殖等初具规模。

**强化组织班子 引领创业创收**

**强化班子带富。**村党支部注重选拔德才兼备，群众公认的能人进入村两委班子。坚持开展“三培两带”活动，先后将6名农村党员培养成致富能手，把4名致富能手培养成入党积极分子，把2名党员致富能手培养成村干部。党员刘少平、屈庚绪和刘桂生等回乡发展特色农业，带动多名村民就业，实现村民稳定创收。

**优化组织领富。**村党支部采取

村企联建、村社联建的形式，与农业生态观光园、蔬菜种植专业合作社联合建立产业型党组织，合作经营每年增加村集体收入10万元。目前正引进的张家界航空旅游园飞艇、康华棕叶项目落地实施后，有望实现村集体创收50万元以上。

**强化制度机制 引领稳定和谐**

没有规矩不成方圆。村党支部坚持科学的群众工作法，坚持“四议两公开”制度，同时，由监督委员会监督实施，实现党务村务在阳光下运作，每年群众评议满意率均在95%以上。建立村便民服务中心、党代表工作室、定期走访制，安排党员干部及村辅警进行义务巡防值守，构建“横向到底、纵向到底”的工作格局，保证了全年无越级上访现象及重大安全事故的发生。

同时，村党支部坚持完善党代表联系普通党员、群众制度，党员、干部联系贫困户制度等，开展“一对一”结对联系、帮扶工作。村党支部定期召开村企联席会，共同研究解决新村建设、企业发展、用地用工等方面的问题，形成村企和睦共

处、互助共赢的良好环境。

**强化凝聚合力 引领乡村建设**

村党支部通过实施人口聚集、财力、抢抓政策增动力、引进项目借外力，全方位改善基础设施建设，推进美丽乡村建设。

2016年，黄庄村与姚界村合并，人口规模从原来的700多人增加到1100多人。三年来，在村“两委”、全体党员及村民的共同努力下，完成通村通组公路道路硬化8.5公里、安装太阳能路灯192盏、安全饮水全覆盖、农家书屋、村村响、卫生室、老年人活动中心、网络通讯等设施投入使用，极大地改善了村民生产、生活环境，获得了村民的一致好评。今年，该村161户平台投入使用，配齐了办公家具、电脑、电视、电子显示屏、投影仪和互联网等设备，建成了灯光篮球场，完成了引水、绿化、沟渠疏通建设，为更好地服务群众提供了良好的环境。村里的农业生态观光园也实施了一系列绿化、美化和交通等基础设施项目，逐步形成了“村在景中、景在村中”的美丽景观，村民拓宽了增收道路，加快了脱贫致富的速度。

## 慈利县全力推进农村 厕所革命

本报讯 7月12日，笔者从慈利县农业农村局获悉，该县将全面推进厕所革命，对全县26个乡镇102个村5260户的卫生厕所进行改造和新建，今年需要对标对表完成省定2575户卫生厕所改造（新建）任务。

今年，农村“厕所革命”是省政府重点民生实事项目，推进农村“厕所革命”是农村人居环境整治的重要内容，也是推动乡村振兴的必然要求。慈利县现有17.4万农户，水冲式

卫生厕所13.9万户，非卫生厕所3.5万户，占比约20%；经三格或四格化粪池处理的无害化卫生厕所9.1万户，占比52%。

目前，慈利县农业农村局对今年的改厕工作已全面铺开，将2575户改厕任务分解到全县，每个乡镇各自遴选1至2个村开展示范，并同步进行调查摸底和培训，7月20日开始实施。

（黄岳云 郑成义）

## 索溪峪街道双文村举行疾病防控讲座

本报讯 高血压病人每天摄盐控制量在多少以下？糖尿病典型的临床表现“三多一少”指的是什么？7月12日上午，武陵源区索溪峪街道社区卫生服务中心在双文村开展了慢性疾病及传染病防控知识讲座。近40名群众聆听了讲座。

社区卫生服务中心相关责任人用通俗易懂的语言，重点对高血压、糖尿病等慢性疾病进行了详细阐述，就艾滋病、肺结核等疾病的传播、易感人群、发病率、发病症状等方面进行

了疾病预防知识普及。同时，呼吁群众培养健康的生活方式，养成良好的饮食卫生和个人卫生习惯。

讲座结束后，医务人员还发放了《高血压健康教育处方》《糖尿病健康教育处方》等资料，并举行了知识抢答赛。通过讲座，使群众进一步了解了高血压、糖尿病及传染病的预防常识，强化了慢性病及传染病防治意识，取得了较好的宣传效果。

（屈泽清）

## 我国农村人居环境整治取得成效

新华社北京7月11日电（记者于静）我国农村人居环境整治取得成效。据初步统计，目前全国80%以上行政村开展了清洁行动，11个省区市通过了农村生活垃圾治理整省验收。

这是记者11日从农业农村部举行的发布会上了解到的。

农业农村部社会事业促进司司长李伟国在会上介绍，2018年以来，中央农办、农业农村部积极发挥牵头抓总作用，会同有关部门先后印发一系列文件、召开多次会议，对学习推广浙江“千村示范、万村整治”工程经验，推进农村厕所革命、农村生活污水治理、村庄清洁行动等进行专项部署。各有关部门协同配合，安排70亿元中央财政资金实施农村厕所革命整村推进奖补政策，中央预算内投资30亿元支持中西部省份整县开展农村人居环境整治，并且对农村人居环境整

治成效明显的19个县给予激励支持。

李伟国说，针对一些村庄环境卫生差问题，2018年底中央农办、农业农村部等18个部门联合印发《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》。半年来，先后打响了春节战役、春季战役和夏季战役。全国80%以上的村庄已经开展了清洁行动，累计清理农村生活垃圾4000多万吨、村沟沟渠淤泥3000多万吨，清除村内残垣断壁400多处。

李伟国表示，各地因地制宜、真抓实干，广大农民群众积极行动、全面参与。2018年全国完成农村改厕1000多万户，农村改厕率超过一半。2019年上半年，全国新开工建设农村生活垃圾处理设施5万多座，农村生活污水处理设施8万多座，新开工农村户厕改造1000多万户，农村人居环境整治各项重点任务正在稳步推进。

## 乡村 廉政防护网 如何织密？

新华社记者 周楠 向定杰

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，明确提出要加大基层小微权力腐败惩治力度。记者调查发现，一些乡村干部权力任性，损害群众利益。专家学者建议，要加快落实指导意见的相关内容，规范小微权力运行，建立健全小微权力监督制度，织密基层权力运行廉政防护网。

近年来，党中央、国务院对三农工作高度重视，强农惠农真金白银越来越多。苍蝇式腐败也时有发生。

虚报冒领比较突出。部分基层干部利用机制漏洞，把惠农资金当成“唐僧肉”。如贵州省思南县大坝场镇三角庄村原村支书陆安江，假借别人养殖的50只羊冒充自己的养殖数，于2012年虚报套取国家种草养羊补助金1.5万元。

雁过拔毛 影响恶劣。一些村干部想方设法从各种惠农资金中“拔毛”，以各种名义向群众收费。湖南省永县上江圩村原村文书欧养仔利用管理公章的权力，村民建房、转学、转户口、打结婚证盖章，大都要收费；利用临时保管村民社保卡的机会，从38本社保卡中取出34200元养老金据为己有。

侵占挪用扶贫款物。2016年6月至2017年1月，贵州省铜仁市万山区高楼坪乡羊尾舟村主任梁巨宽在任高楼坪乡羊尾舟村委会主任期间，利用职务之便，将建成并已报账的一事一议“通组路”项目，重复向乡财政分局申请报账5.03万元、领取项目水泥120吨（折合人民币3.34万元），共计8.37万元占为己有。

有关专家指出，近年来，虽然相关规章制度建设正在逐步完善，但是作为权力末梢的小微权力点多面广，单纯依靠上级部门实现全方位有效监管，确实有难度。

湖南师范大学特聘教授陈文胜认为，公共决策过程、惠农项目和资金使用等信息难以公开透明，给小微权力留下了腐败空间。对待惠农项目和

资金，上级职能部门普遍重下拨、轻监管，项目和资金下拨到村里，相关信息公开不到位，容易发生腐败。

涉农资金管理体制不完善，参与部门较多，容易出现职能交叉、彼此推诿的现象，监管工作难以落到实处。

武汉大学社会学系研究员吕德文建议，要尽快织密农村基层权力运行廉政防护网，大力开展农村基层微腐败整治，严肃查处侵害农民利益的腐败行为。

一是明确每项小微权力行使的法规依据、运行范围、执行主体、程序步骤。过去，部分乡村虽然有村务监督委员会，但对村干部的作风和权力监督往往流于形式，监督作用难以发挥。惠农补贴项目多，涉及面广，必须对每项小微权力建立制度化、规范化的操作流程，一旦出了问题可以溯源追查，追责到人，倒逼村干部强化自身约束，压缩其灰色空间。

部分地区已在这方面做了有益探索，村里鱼塘承包应该走什么流程，村里低保户和贫困户如何评选，村民迁户口、村里采购都有什么程序，每名村干部各自负责哪些具体事务全部进行了细化，列出清单，进行了公布，既能防止推诿，又能倒查追责，强化廉洁意识。

二是逐步强化乡镇一级纪检力量，通过优化队伍建设、突出纪检人员抓主业、制度保障乡镇纪委独立性、强化经费设施保障等，理顺乡镇纪委管理体制和工作机制，加大对基层的执纪审查力度。

三是通过技术手段的创新和应用，推动相关信息的公开透明，压缩基层腐败的空间。吕德文表示，近年来，比如通过大数据比对，贫困户、低保户的评比越来越规范，尽可能地避免了错评漏评。再比如有的乡村探索村级公务卡，将原先村里使用现金支付结算的办公费、会务费等开支，统一纳入公务卡进行支付结算，将财务开支由过去的“无据可查”转变为“留痕化、实名制管理”。

新华社长沙7月4日电

### 李子丰

当前正是李子成熟的时候，桑植县官地坪镇金山坪村祝家湾组水果种植大户涂典岸栽种的优质李子正待采摘。2014年，县农业局对该镇扶持引进杂交“乐达”李子优质水果品种，涂典岸便栽种了五亩。李子带来的经济效益使他家的生活发生了改变，今年李子已进入盛产期，预计他家今年的李子总产量达1万公斤，产值约4万元。



其乐融融的祖孙三代人采摘李子。



挂满树枝的“乐达”李子。

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！

！